

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия

№ 10 (111)
Октябрь 2017 г.



◆ 26 октября — Иверской иконы Божией Матери

Возлюбленные о Господи братия и сестры!

Сердечно поздравляю вас с Престольным праздником — чествованием Иверской иконы Божией Матери! Царица Небесная не оставляет нас Своим попечением — молится непрестанно о всех нас. Ее заботой посыпаются добрые и благочестивые люди, которые посильнно помогают восстанавливать порушенные святыни нашей обители. В этом году на новом Борковском кладбище возведена часовня в честь Новомучеников и Исповедников Русской Церкви. Зажглась еще одна лампада для молитвенного подвига о наших родных и близких, особенно о наших усопших, которые ждут от нас усердной молитвы за них.

Царица Небесная да дарует вам благодеяние, благословит ваших детей, сохранит вас во всех путях ваших, укрепит ваши духовные и телесные силы, чтобы вы в радости и добром здравии возносили нашей Заступнице свои посильные молитвы многая и благая лета!

Настоятельница Выксунского Иверского женского монастыря игумения Антония с сестрами.

«ДЕЛО О ЧУДЕСНЫХ ИСЦЕЛЕНИЯХ ОТ ИКОНЫ БОГОМАТЕРИ ИВЕРСКАЯ»

История пятнадцатая

1885 года четырехлетний сын крестьянина деревни Верхней Верей Андриана Тимофеева Лизунова Семен по неосторожности подавился медной копеечной монетой, которая остановилась у него в горле так, что мальчик с трудом переводил дыхание, не имея возможности ничего проглотить, ни даже высказать.

Ни домашние средства, ни медицинская помощь не привели ни к чему, и несчастный страдалец малютка оставался в таком положении, с застрявшей в горле монетой, 9 дней.

Родители всю надежду возложили тогда на милость и помощь Господню. Больного ребенка отправили в Иверский монастырь, за молебном с верою и слезами они просили помощи у Царицы Небесной. После молебства они отправились в монастырскую гостиницу,

где им была предложена скромная трапеза, но каково было удивление и радость родителей, когда в это время малютка заговорил и попросил есть.

Оказалось, что копейка тихо и незаметно прошла внутрь, и малютка выздоровел.

История шестнадцатая

1887 года этот же мальчик Семен Лизунов захворал столь сильной головной болью, что впал в полное беспамятство. На этот раз родители никак не колеблясь и не прибегая ни к каким врачебным пособиям, прямо отправились в Иверскую обитель, но без ребенка, так как не решались везти его с собой в том положении, в каком он тогда находился.

Выслушав молебен перед иконой Богоматери и взяв с собой св. елея, они возвратились домой и застали

ребенка в полном здравии. Малютка, не евший пред тем восемь дней, просил у них чаю и потом быстро стал поправляться здоровьем.

Свидетельствует своею подписью Андриан Тимофеев Лизунов.

История семнадцатая

1886 года крестьянин деревни Верхней Верей Алексей Борисов Кулев страдая ломатою и опухолью в ноге и не находя никакой помощи от врачей, признавших болезнь его неизлечимою, пришел в Иверский монастырь, с верою и благоговением выслушал молебен, и отправился обратно домой, взяв с собой св. елея, которым стал натирать больную ногу и через неделю стал уже ходить, не чувствуя никакой боли в ноге.

Материал подготовила
краевед Ольга Грачева.

Ровно 120 лет назад в жизни Выксунского Иверского женского монастыря произошло знаменательное событие. 17 августа /по старому стилю/ 1897 года был заложен новый пятиглавый соборный храм Живоначальной Троицы. На торжестве присутствовали Преосвященный Аркадий, викарий Нижегородский, старец Варнава, Товарищ Обер-прокурора Св. Синода В.К. Саблер, мать игумения и другие лица. Предлагаем нашим читателям текст речи, произнесенной Аркадием, епископом Нижегородским, при закладке нового соборного храма. Текст взят из книги Архимандрита Георгия /Тертышникова/ «Преподобный Варнава, старец Гефсиманского скита» /Свято-Троицкая Сергиева Лавра. 1996 г./

РЕЧЬ, ПРОИЗНЕСЕННАЯ АРКАДИЕМ, ЕПИСКОПОМ НИЖЕГОРОДСКИМ, ПРИ ЗАКЛАДКЕ НОВОГО СОБОРНОГО ХРАМА В ИВЕРСКОМ ВЫКСУНСКОМ МОНАСТЫРЕ (17 АВГУСТА 1897 ГОДА)

Молитвенно возношу благодарение Триипостасному Богу, благоволившему по неизреченному милосердию Своему многогрешною рукою мерности нашей положить ныне в сей святой обители основание нового величественного соборного храма в честь и славу всечестного и великолепного имени Своего.

Христианский православный храм — это место особенного присутствия Божия, место селения славы Божией. Чрез совершаемые здесь Таинства душа верующего вступает в ближайшее общение с Господом Спасителем, сокращается ветхого человека, становится новою тварью во Христе (2 Кор. 5, 17). Отсюда ясно, какое великое значение имеет для нас храм: чрез освящение, получаемое в нем, мы и сами можем, при благодатной помощи и милости Божией, стать храмами Божиими — нерукотворенными, духовными. «Не весте ли, — говорит святой Апостол Павел, обращаясь ко всем истинно верующим, — яко храм Божий есте, и Дух Божий живет в вас» (1 Кор. 3, 16).

Вполне понятно также, что людям, посвятившим себя всецело служению Богу в звании иноческом, созидание в святых обителях новых величественных и благолепных храмов Божиих всегда доставляет самое высокое сердечное утешение. Для лиц, отрещившихся от мира и всех его мимолетных и обманчивых радостей, для лиц, жаждущих одного счастья, еже жити им в дому Господни вся дни живота своего (Пс. 26, 4), — для всех таких лиц что может быть сладостнее храма Божия и его святыни? И, действительно, блажочестивые инохи и инохини на приумножение у них храмов всегда взирают как на непреложное удостоверение приумножения щедрот к ним Господних и с своей стороны все свои силы и труды прилагают к тому, чтобы быть достойными столь великого дара милости к ним Божией.

Но важное значение монастырских храмов вовсе не ограничивается тесными монастырскими пределами. Святые обители с их храмами, со временем введения у нас христианства, всегда были и теперь служат деятельными школами благочестия, назидающими не только монастырскую братию, но и лиц, живущих в миру. Службы церковные, совершаемые в монастырях благовечно и истово, и добрая слава о высоконравственной жизни иноков и инохинь всегда производили и теперь

имеющим непосредственное отношение к настоящему торжеству. Иверский Выксунский женский монастырь должен быть причислен к обителям самым новым. Основан он в 1864 году в местности глухой и пустынной. Определенных средств на постройку зданий и на покрытие других неотложных нужд в наличности не имелось. Но в настоящее время монастырь этот один из многочисленных и самых благоустроенных. Смотрите, сколько тут прекрасных зданий; как красуются монастырские храмы; как

имеют непосредственное отношение к настоящему торжеству. Иверский Выксунский женский монастырь должен быть причислен к обителям самым новым. Основан он в 1864 году в местности глухой и пустынной. Определенных средств на постройку зданий и на покрытие других неотложных нужд в наличии не имелось. Но в настоящее время монастырь этот один из многочисленных и самых благоустроенных. Смотрите, сколько тут прекрасных зданий; как красуются монастырские храмы; как

Фото: А. Д. Кузьмин



Троицкий собор. Начало 21 века.

производят на народ русский впечатление глубокое, неотразимое. Не говорю уже о тех монастырях, в которых подвизались и прославились святые угодники Божии. Естественно, что и народ православный относился к святым обителям с глубоким уважением и искреннею любовью. Отсюда понятными становятся и те посильные приношения, которые многие и весьма многие делают в монастыри нередко от своих избытков, а еще чаще — от своей бедности. Отсюда также легко и просто решается вопрос и о происхождении монастырских достояний, о средствах на содержание братии, на сооружение величественных зданий и на созидание благолепных монастырских храмов.

Из многочисленных, чтобы не сказать бесчисленных, примеров позволю себе остановиться только на одном,

какими пользуется эта святая обитель? Не свидетельствуют ли они вместе с тем и не свидетельствуют ли неопровергимо и о благотворном воздействии этой обители на православных русских людей, и ближних и самых дальних?

Призри с небесе, Боже, и посети виноград сей, егоже насади десница Твоя (Пс. 79, 15-16), — утверди и благослови его преспеянием в меру возраста исполнения Христова! (Еф. 4, 13).

На строителей же и благотворителей святой обители сей воззри, Всеблагий, милостивым оком и благослови их всех благословением благостынным (Пс. 20, 4): благослови их входы и исходы, деяния, слова и помышления.

И ктиторам вновь созидаемого храма возниспосли, Господи, благодатную помощь Твою, столь потребную в предпринятом ими важном и многотрудном деле. Аминь.

МЫСЛИ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ ГОДА

ДВАДЦАТЬ ПЯТОЕ СЕНТЯБРЯ (8 октября по новому стилю)

Преподобной матери нашей Евфросинии Александрийской и преставление преподобного отца нашего Сергея, игумена Радонежского, чудотворца.

Молитва столь же необходима для человека, как и пища: хлеб укрепляет тело, а молитва — душу. Молитва — пища души. Как тело изнемогает без пищи, так душа без молитвы. Без молитвы душа не может получить от Бога никакой благодати, для своего укрепления и оживотворения. Просите, — сказано, — и дастся вам... просяй приемлет... (Мф. 7, 7-8.)

Молитва — это ключ к сокровищнице Божией, которым всякий желающий отверзает себе дверь милосердия Божия, — и входит, и исходит, и пажитъ обретает (Ср.: Ин. 10, 9.)

Молитва для человека то же, что для воина оружие. Ведь жизнь наша — это война. Мы воины, а наш враг — диавол. Какой же воин выходит на брань без оружия? Кто может победить сатанинские полчища без молитвы? Но и видимых врагов молитва сильна победить. Не молитвою ли Моисея побеждены были амаликитяне в пустыне?

Молитва для души — то же, что стены для города, осажденного неприятелем. Душа есть град Царя великого — Бога, добрые дела суть ее граждане, благодатные дары Божии — ее царские сокровища. Этот душевный град всегда находится в осаде от врагов невидимых, которые день и ночь стараются завоевать его, разорить и покорить своей темной, адской власти. Но сему препятствует молитва — эта крепкая стена, укрепляемая Божественною помощью.

Молитва так необходима для христианина, как необходим в дороге посох для преутруженного старца, как необходима свеча для сидящего во тьме ночной, как необходима вода для человека, который валялся в грязи, как для дома нужно крепкое основание. Обремененные грехами, мы опираемся на молитву, как на крепкий посох; молитва разгоняет мрак и тьму души нашей; она омыает наши душевные скверны; на ней, как на прочном основании, назидаются добрые дела. Никакое добное дело не может быть даже и начато без молитвы. Напрасно тот и трудится, кто начинает добное дело без теплой, сердечной молитвы. Вот почему святой Лествичник называет молитву «матерью, царицею, источником всех добродетелей, очи-

щением грехов, преградою скорбей, победным торжеством, ходатаицею духовных дарований, просвещением ума, отсечением отчаяния, укреплением надежды, уничтожением печали» и другими хвалебными именами.

ДВАДЦАТЬ ШЕСТОЕ СЕНТЯБРЯ (9 октября по новому стилю)

Преставление святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова.

Если хочешь, чтобы молитва твоя была угодна Богу, то научись прежде всего, как ее совершать. Премудрый Соломон говорит:... прежде даже не помолишишь, уготови себе... (Сир. 18, 23). Это значит: сначала отложи всякое житейское попечение, отсеки все суетные помыслы, потом весь ум свой обрати к Богу, предстань Ему со страхом, благоговейно, как предстоишь ты земному царю, потом молись со вниманием, как учит Давид: Пойте Богу нашему... пойте разумно (Пс. 46, 7-8.), то есть внимайте и разумейте, что читаете и поете в молитве. Что пользы в той молитве, которая творится без внимания и без смысла? На устах — молитва, а на уме — грешные помыслы; язык молится, а сердце оскорбляет Того, Кому молится; уста чутут Бога, а сердце далеко отстоит от Него. Может ли быть приятна Богу такая молитва? Услышит ли ее Господь? Как ты хочешь, чтобы тебя слышал Господь, когда ты сам себя не слышишь — не помнишь и не понимаешь, что делаешь? Молитва без внимания — то же, что кадило без огня и фимиама, что лампада без масла, что тело без души. Это оскорбление, а не угощение Богу. И не слова умоляют Его, а ум, устремленный к Нему. Не голос гортани нашей входит в уши Господа, но вздохание сердца сокрушенного. Затем, если хочешь воссылать Богу молитву, угодную Ему, то воссылай ее с верою, надеждою и любовью. «Если человек не верит, что получит просимое от Бога на пользу, то напрасно и молится», — говорит блаженный Феофилакт.

«Без веры молитва не может взлететь на небо», — пишет святой Иоанн Лествичник;... сумняйся... Да не мнит... яко примет что от Бога, — сказал святой апостол Иаков (Иак. 1, 6-7); и «без любви молитва никогда не может быть услышана», — говорит Филарет, митрополит Московский. Далее, незлобие и милость, то есть прощение согрешившему брату и подаяние просящему, — суть два крыла молитвы. Если хочешь чего-либо просить у Бога, то прежде сам не откажи просящему о тебе. Если

ищешь прощения у Христа, то прежде сам прости брату, опечалившему тебя. Это заповедует нам святое Евангелие. При молитве, наконец, нужен и пост, нужны терпение, труды, подавление греховых пожеланий, но нужнее всего — чистая совесть.... Аще сердце наше, то есть совесть, не зазрит нам, — говорит святой апостол и евангелист Иоанн Богослов, — дерзновение имамы к Богу, и Его же аще просим, приемлем от Него, яко заповеди Его соблюдаем... (1 Ин. 3, 21-22) Чистое сердце, незазорная совесть — вот признак богоугодной молитвы! Соблюдение заповедей Божиих — вот непременное условие успеха молитвы! Очистим совесть нашу истинным покаянием, будем исполнять заповеди Господни, и Господь услышит наши молитвы.

ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЕ СЕНТЯБРЯ (10 октября по новому стилю)

Святого мученика Каллистрата и дружины его. И преставление преподобного отца нашего Савватия, Соловецкого чудотворца.

Почему Господь не слушает молитвы грешных людей или не всегда слушает? Потому что эти люди сами не слушают Его заповедей. Так и премудрый Соломон говорит: Уклоняй ухо свое не послушати закона Господня, и сам молитву свою омерзил (Притч. 28, 9.) Как Богу слушать молитвы грешника, когда грешник и день и ночь тяжко Его оскорбляет? Послушайте, что говорит Бог устами Своих пророков нераскаянным грешникам: Егда прострете руки (ваша) ко Мне, отвращу очи Мои от вас: и аще умножите моление, не услышу вас: руки бо ваша исполнены кровя (Ис. 1, 15.). Понеже наполниша землю беззакония, и обратиши разгневати Мя... и Аз сотворю им, с яростию: не пощадит их око Мое, и не помилую: и воззовут во уши Мои гласом великим, и не услышу их (Иез. 8, 17-18.). Итак, наша совесть грешная, наши грехи, с которыми не хотим мы расстаться, — вот что делает нашу молитву неугодною Богу. Как нельзя излечить рану, пока в ней находится железо, так нельзя умолить Бога о прощении грехов, пока мы не выбросим их из души, пока не возненавидим их от сердца. Проси же себе каждый дар молитвы у Самого Бога, дающего молитву молящемуся, ибо мы даже и не знаем сами, как и о чем надобно молиться, если Сам Он не наставит нас Духом Своим Святым.

Детская страничка

Глупый зайчишка



Маленький зайчик жил в большом лесу. Он был очень любопытен и, наверно, поэтому часто задавал вопросы. Однажды, когда он с ежиком грелся на ласковом летнем солнышке, зайчишка спросил:

— А лето будет всегда?

— Нет, за летом придет осень, — ответил ежик.

— А осень какая? — зайчик приподнял ухо, чтобы лучше слышать.

— Она сначала желто-красная и щедрая, — ежик так живо представил себе краски осени, что даже сощурился от удовольствия. — В начале осени все очень красиво, а яблочки и груши прямо с дерева падают мне на колючки. А еще в лесу много грибов и разных вкусных семян. Красота!

— Красота, — подхватил зайчишка.

— Только жаль, что это недолго длится.

— Почему? — насторожился заяц.

— Потому, что потом осень становится мрачно-серой и холодной. Деревья сбрасывают листву и стоят голые, а ветерносится между ними сквозняком и пробирает до последней иголочки. Бр-р, — передернул иголками еж. — А еще постоянно идут дожди, и делается голодно. Перелетные птицы не выдержав, улетают на юг. А для остальных начинаются тяжелые времена.

— И для зайцев?

— Для всех.

— А почему?

— Потому что за осенью идет зима.

— А она какая? — зайчишка аж при-

встал, чтобы не пропустить ни одного слова, так ему было интересно.

— Зима холодная, голодная и снежная.

— Что значит «Снежная»? — сыпал вопросами заяц.

— Зимой все вокруг покрывается снегом, как белым покрывалом.

— А снег — он какой? — не унимался зайчишка.

— Точно не знаю, я его никогда не видел, но мама мне рассказывала, что он рыхлый и холодный, и больно кусает за лапки. Поэтому ежики зимой по лесу не ходят.

— А что же вы делаете? — удивился зайчишка.

— Ежики всю зиму спят в теплых домиках и просыпаются, лишь когда приходит весна и весь снег тает.

До самого вечера думал зайчишка об этом разговоре, а ночью ему приснился страшный сон. Снилось ему, как будто он бежит по заснеженному полю от лисы и никак спрятаться не может — шкурка-то у него коричневая, а все вокруг белое. Как бы он ни вилял, за какие кусты и кочки ни хоронился, везде лиса его видит. Зайчишка в лесу решил от нее скрыться, да и там все белым-белы. Бежит он, бедолага, лапы в рыхлом снегу увязают, а лиса уже догоняет. Он даже слышал, как ее зубы у него за пятками ляскуют.

Проснулся зайчишка весь в поту от страха. Но потом посмотрел по сторонам — день теплый, солнечный, трава сочная, ешь — не хочу. «Эх, что-то ежик насочинял, наверно, — подумал

зайчишка. — Может, не такая зима и страшная, как он говорил? А, может, вообще в этом году осень и зима не наступят и все время будет лето?»

Эта мысль ему очень понравилась. Настроение сразу улучшилось, и зайчик совсем забыл про страшный сон.

Вспомнил он о нем лишь осенью, когда желто-красные листья стали облеть деревьев, а по ночам становилось все холоднее и холоднее. «Не обманул, колючая голова, — решил заяц, — значит, и зима скоро придет». От этой мысли ему опять стало страшно, и зайчишка принял решение строить себе домик, чтобы в нем зиму зимовать.

Он долго бегал по лесу, искал подходящее местечко, пока не остановил свой выбор на пышном кусте, с большими листьями. Они свисали на тоненьких прутиках до самой земли, и под ними легко можно было укрыться. Только зря зайка радовался, потому что поднялся сильный ветер и сорвал все листочки с куста. Зайцу и так-то под ним по ночам холодно было, а теперь и вовсе ветер до косточек пробирать стал.

«Придется другой дом себе строить, да такой, чтобы всю зиму в нем проспать можно было», — решил заяц. И тут его осенило! Он сгреб большую кучу листьев и спрятался в ней. Там было тепло и темно. Так можно и до весны проспать! Но не тут-то было. Во-первых, за ночь ветер разворочил почти все листья, а, во-вторых, на следующий день зайцу так сильно захотелось есть, что он не выдержал и выскоцил из листьев, как ошпаренный. Зачем нужен этот дом, если в нем от голода умереть можно?! Но как только зайчишка наелся, он снова стал подумывать о доме.

Он вертел головой, в надежде увидеть что-нибудь, что сможет ему пригодиться. Его взгляд задержался на большом гнезде, раскаивающемся на верхушке липы. Ветер разыгрался не на шутку, а гнезду хоть бы что!

«Я тоже построю себе гнездо, только на земле! — обрадовался зайчишка. — Да не простое, а «съедобное». Два дня он трудился над новым домом. Сначала заяц нарывал много травы, а потом сделал из нее гнездо. Оно у него получилось большим и уютным. Но самое главное, оно было из травы! Пусть наполовину пожухлой, но это ничего страшного. Зато когда ему сильно захочется кушать, можно будет подкрепиться, «не выходя из дома». «Вот тут-то я и буду спать всю зиму», — успокоился наконец заяц.

(Окончание в следующем номере)

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.

Контактные телефоны: 6-06-14; 3-22-41. «Листок» сверстан и отпечатан в ООО «Полиграфист». Заказ 21167, тираж 999